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Gymnizium a obchodni akademie

fondvCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost Paridnské Liznd

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

3. Rovnice a nerovnice s parametrem

Parametry jsou z oboru redlnych cisel!

1. Linearni rovnice a nerovnice (parametr a)
a) x(a—4):a2—16
b) x(2a+1)=5
c) xla-1)+a(x+4)=2
d) xazza(l+3x -3
2. Rovnice s neznamou ve jmenovateli (parametr m)
a) 2m _ m—1 b) 2+2m+x—m:1
2+x x+1-m x+m x+1
2
o) 2x+m _ 3m _» d) (m+1)x 6:3(1_171 mJ
x+1 x-m X x
3. Rovnice s neznamou pod odmocninou (parametr p)

a) VX2 +2p=x+p b) JxP—4p+x=2p
c) VX +pP=x-2p d) N4 +4x—p+2x=p

4. Rovnice a nerovnice s absolutni hodnotou (parametr k)
a)  |x—k=2 by  |x-5=k
5. Neznama ve jmenovateli (kvadraticka rovnice) (parametr a)
2x + 1 1 2 1
a) Xta a =qa b) x(—— j: _ _
x+2 x-2 a x+a) x+a ax+a
) 3 yoe-l_2a d) 4 2 x
X+a x—-a Xx x(a—l)
6. Kvadraticka rovnice
a) Je déna rovnice (2a + 3)x2 +x—a+4=0. UrcCete vSechny hodnoty parametru a, pro které je
dand rovnice linearni.
b) Je dana rovnice x” +cx +4 +1,5¢ = 0. Uréete viechny hodnoty parametru c, pro které ma

dané rovnice dvojnasobny koten.
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c) Je dana rovnice x* —2dx +2d* —9 = 0. Ur&ete hodnoty parametru d, pro ktera nema rovnice
feSeni.
d) Je dana rovnice (a+1)x* —2(a +3)x +2a* —7a +3 = 0. Uréete viechny hodnoty parametru

a, pro kter¢ je jeden koten roven nule. Urcete druhy koien.

Vysledky:
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Matyriinf opokovdni - matematika -3, roviice o neroviice poraiteiren

Vysledky:
1.
a b c) d) sz
- (o—4)=a® =16 z-(2a41)=5 ‘o (2a—1)=-2(a—-1) Ja=0 =€
ia=4 © €R a=-05 z€d a=05 x€R a=3 z€eR
la eR— {4} e fat+4} aeR-{-05}o €{zi}| [acrR-(05}|z e {~2}] |aeR—{0;3}ze{})}
2.
a) - (m+1) = 2m? ~1) ;N“‘TZTE’;‘!‘;;"‘TW\’*U%—*J
m=—1 z € R~ {-2} ma -1 z€R—{~1}
m € {0;1} zeh m € {0;2} z€h
mE€R~{0;£1} |z € {2m — 2} m € R— {-1;0;2} |« € {~}m}
by - (m+4 1) = (m 4 1)(m - 2) d) z-(m—2) =-3(m 4+ 1)(m — 2)
m= =1 ® € R— {1} m=—1 zefd
m =1 z€P m=2 a € R-{0}
meR—{*1} =& {m -2} m€R—{~1;2}|x & {~3m - 3}
s e m e gmmew
p=0 :BGR[)*' p=0 :z:GRg‘
p< -2 z€® p>0jxz€b
P2 ~2Ap# 0|z e {1~ p} p<0jze {{n}
b) pr=p 4p d) de(l +p)=p*+p
p=0 = € Ry p=-1 z € (~00; ~0,5)
p<lAp#0lzch p<OAp#E-llzed
p1 me{p+1} p20 = € {3p}

4. a) Ve R:

ce{h—2k+2)

b)

E<Dixred
k2 0|ze (5= ki5+k)
“z;)(_.‘é:—m c) (2~a)ar2+(02-—‘1¢1)a:m;?
5. a € {0;2;4} x € {0} e=0 z€@
a € R~ {024} :1:6{0;—2{_‘-;]- a=1 x € {2}
a=2 z € {4}
a €R—{0;1;2} | € {2a; £}

b) 2 -2 +1=0 d) e~z 4 (2—2n)rta=0
a=0 rovnice nema smysl a=1 rovnice nemé smysl
a=1 z € {1} a=0 z € {2}
aZ05Aa#l|ze {EvZa—1} a>1 zeld

p 0<05Aa#0|zed c<iAa#0]ee {1+ Y58}
3 11
a) gq=——=D X =——
2 2
b) D=c*-6c-16=>ce {28}
c) D=-4d*+36=>d e (—- oo;—3)u(3; oo)
1 14
d =00 =—-=x =—
) A A

a =3::>x~=3




